

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV

Telefon 226

Abonament anual 200 lei

Pentru străinătate 500 lei

Anunţuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

În tovarăşia trădătorilor de neam şi cu argumente din presa duşmanilor ţării — oficiul guvernului susţine necesitatea votării Constituţiei liberale.

Era fatal: ceea-ce este împotriva ţării nu se poate realiza de cât cu tovarăşia de azi a liberalilor!..

## Surpriza dela Budapesta

În declaraţiile făcute reprezentanţilor presei asupra călătoriei sale în străinătate, d-l ministru Duca a afirmat că are o... surprindere.

E surprins anume de faptul că ancheta comisiei interaliate în Ungaria a fost făcută fără participarea reprezentanţilor României şi fără ca guvernul român să i-se fi cerut informaţiunile cuvenite. Iar ca urmare raportul acestei comisii nu recunoaşte nimic din comunicatele oficiale ale guvernului român.

Pentru un guvern conştient de dovitură ce o dă prestigiului ţării prin nesuccesul îndurat în această cauză de guvernul liberal, faptul ar însemna mai mult decât o surprindere.

Măsurilor militare luate de acest guvern în faţa celor petrecute la frontiera maghiară li-se dă prin comunicatul comisiei interaliate un răspuns, core la vreo preţ adânc în prestigiul ţării. Căci trebuie să admitem una din două: Ori au fost luate aceste măsuri fără a avea un motiv serios — şi atunci întrebăm: cine e răspunzător de toate urmările lor? — ori: comisia interaliată a trecut ca peste nimic peste interesele româneşti, lăsându-le călcate în picioare de provocările ungarilor.

Ori şi care ar fi cazul, el dovedeşte că avem în fruntea ţării un guvern care, în nepriceperea lui merge atât de departe, încât chiar şi în cele mai grele doviri ce se dau ţării, caută să-şi culegă succese pe propria lui seamă.

Dovada? N-avem decât ca în faţa celor mai sus afirmate să punem un alt pasagiul din declaraţiile d-lui Duca: „Vă asigur că România se bucură de situaţia ce i

se cuvine şi că se apreciază în străinătate tendinţele ei pacifice şi sforţările de consolidare”.

Comisia interaliată, care a făcut ancheta în Ungaria e compusă tocmai din reprezentanţi ai ţărilor unde — după declaraţia d-lui Duca — „România se bucură de situaţia ce i se cuvine”.

Cum se înţelegem atunci că ancheta acestei comisii a fost făcută, spre surprinderea noastră, fără participarea reprezentanţilor noştri şi fără ca măcar să ni-se fi cerut informaţiunile cuvenite?!!.

Atunci când chestia Orientului era mai ameninţătoare şi când „străinătatea” vizată de d-l Duca, ne cerea, — ne-am grăbit să trimitem pe ţarmul Mării un număr de trupe gata de plecare spre Constantinopol. Acum însă reprezentanţii acestor ţări au făcut „surprinzătoarea” anchetă în Ungaria, fără noi şi în defavorul nostru.

De ce fel de prestigiu mai vorbeşte deci d-l ministru de externe? Şi care mai poate fi acea situaţie, despre care ne asigură d-sa, că se bucură România în străinătate?!

Dacă, „tendinţele noastre pacifice şi sforţările noastre de consolidare” se apreciază în acest fel în străinătate, avem serioase motive să ne temem de politica externă a guvernului Brătianu.

Căci a te întoarce cu „cele mai frumoase impresii din străinătate” şi a avea acasă „surprinderi” ca cea a d-lui Duca, înseamnă sau a îmbăta lumea cu vorbe sau a nu şti ce faci.

Şi pentru ţară, ori una ori alta, tot rău înseamnă.

## Guvern mistificator...

Românii din America protestează împotriva pretinsei „aproprieri” de guvernul Brătianu.

Telegrame ticluite de un funcţionar al legaţiei în numele românilor.

„Vulturul” a publicat, de curând, cu titluri groase, două telegrame, pretinse a fi ale românilor din America, prin cari aceştia anunţau dorinţa de apropiere şi mai bună înţelegere cu guvernul Brătianu.

Ziarul „America” din Cleveland-Ohio, organul societăţilor româneşti de acolo, în No. 2 din 3 Ianuarie s. c. publică, sub titlul „O clarificare”, o desminţire categorică, care denunţă mistificarea ticluită de agenţii guvernului, ca să fie apoi exploatată politiceste de oficiul său.

Guvernul nu se dă înapoi dela orice, pentru a înşela opinia publică, fără să ţină seama de legitima indignare ce-o provoacă procedeul său între fraţii noştri din America, cari nu vor să aibă nici cel mai mic contact cu partidul liberal şi guvernul Familiei Brătianu, pe care-l privesc ca o adevărată nenorocire abătută asupra ţării.

Isă în întregime desminţirea publicată de ziarul „America”:

### O clarificare.

„În numărul de ieri al ziarului nostru am publicat două telegrame semnate de d-nii Munteanu şi Iancu din oraşul Homestead, Pennsylvania, şi trimise, una la Biroul Presei din Bucureşti, iar cealaltă d-lui Duca, ministrul de externe al României. Aceasta din urmă zice următoarele:

„Delegaţii societăţilor Uniunii românilor din America, adunaţi la Homestead, Pennsylvania, pentru a serbători aniversarea de douăzeci de ani a societăţii „Vulturul”, au eşiat cu bucurie vestea trimisă de Legaţiune despre deschiderea în curând a consulatului din Cleveland şi vă mulţumesc pentru grija ce purtaţi coloniei, nădăjduind că veţi rezolva tot cu aceeaşi sollicitudină şi celelalte doleanţe ale noastre, pentru o şi mai bună înţelegere între noi şi guvernul ţării-mume”.

În telegrama aceasta sunt două inexactităţi cari trebuie clarificate. Mai întâi la Homestead n-au fost reprezentate prin delegaţi toate societăţile din Uniune şi deci, s'a făcut o incorectitudine, când telegrama s'a trimis d-lui

Duca în numele delegaţilor dela societăţile din Uniunea românilor de aici. A doua incorectitudine este fraza „pentru o şi mai bună înţelegere între noi şi guvernul ţării-mume”.

Dacă telegrama ar fi fost trimisă de semnatari în numele lor, nu ne-am fi ocupat de ea. Dar ea pretinde a fi ecoul dorinţelor românilor din America, şi aici e incorectitudinea cea mai mare.

Duminea trecută s'a serbat la Homestead juleiul societăţii de ajutor şi cultură, „Vulturul”, unde a fost de faţă, între alţii, şi d-l Dimancescu, funcţionar la Legaţia Română din Washington. După cum spune darea de seamă a reporterului nostru, dânsul a fost acela care a propus să se trimită biroului de presă din Bucureşti o telegramă „pentru ca zărele şi publicul de dincolo să afle despre acest progres al românilor americani”. De trimiterea unei telegramă d-lui Duca nu s'a vorbit nimic acolo. Că de unde a răsunat a doua telegramă, nu ştim. Dar la orice caz, acolo, la adunare, n'a fost citită nici o telegramă. Ele sunt redactate ulterior, probabil de d-l Dimancescu. Deci, chiar şi în cazul când trimiterea ambelor ar fi fost aprobată de adunare, textul lor nu obligă decât pe semnatari şi pe redactorul lor, — dar nici decum pe membrii Uniunii sau pe românii din America, cari n'au nici un motiv să caute o înţelegere între ei şi actualul guvern al ţării.

Noi am publicat aceste telegrame aşa cum ni s'au trimis, nu pentru că aprobăm textul lor, ci pentru a arăta cetitorilor ce regretabile greşeli se pot face câte odată, vorbindu-se în numele mulţimei, fără ca ea să fie întrebată dacă încuviinţează aceasta, sau nu.

Actualul guvern din România este tot acela, care a falsificat voinţa fraţilor noştri din Ardeal prin turarea de urne la ultimele alegeri. El e tot acel guvern, care a introdus imoralitatea politică în Ardeal. Între acel guvern şi noi

## Inchisori pentru cei-ce cer dreptate

Zilele trecute, când d-l ministru al justiţiei vizase oraşul nostru, a fost întrebat de către reprezentantul unui ziar, dacă e, sau nu, adevărat că d-sa ameninţase cu închisoare pe reprezentanţii ţărănilor cari cereau intervenţia ministrului împotriva ilegalităţilor comise de preşedintele comisiei de ocol pentru expropriere şi improprietărire.

D-l Jean Tehaş a răspuns afirmativ, completându-şi răspunsul cu explicaţia că numai atunci a ameninţat pe delegaţi cu închisoare, când aceştia i-au declarat că „dacă altul nu le face dreptate, vor fi siliţi să-şi facă singuri”.

Pentru cei ce-şi fac singuri dreptate, avem în istorii — a fost răspunsul ministrului la declaraţia de mai sus a delegaţiei ţărănilor.

Atâta e cazul. D-l ministru al dreptăţii româneşti ameninţă aşadar cu închisoare pe cei ce se plâng împotriva ilegalităţilor şi vor să facă dreptate.

Înţelegem revolta acelor ţărani, când ei au făcut afirmaţia de mai sus. Trebuie însă să recunoaşcă ori şi cine fondul şi motivul acestei revolte. Ea izvora din ilegalităţile comise de preşedintele comisiei de expropriere, iar ameninţarea că-şi „vor face singuri dreptate” era condiţionată. Această dreptate avea să fie făcută numai în cazul când ei, ţăranii, vor fi lăsaţi şi pe mai departe la discreţia aceluia preşedinte, care i-a nedreptăţit şi-i nedreptăţeşte în drepturile lor. Şi tocmai împotriva acestor ilegalităţi cereau intervenţia ministrului.

Vă înţelege deci ori şi cine monstruoza răspunsului d-lui Jean Tehaş, care ameninţă cu închisoarea pe cei ce vin să-i ceară intervenţia într-o cauză atât de dreaptă ca a delegaţiei de mai sus. Că Ţara românească are închisori —

o ştim prea bine. Dar acestea sunt merrite pentru cei-ce calcă legea şi nu pentru cei-ce vor să facă dreptate.

Ori, ţăranii tocmai dreptate cereau. Avea rost ca d-l ministru să fi ameninţat cu închisoarea pe cel ce prin ilegalităţile lui revoltase pe ţărani. Răspunsul nesocotit al dânsului a întărit însă şi mai mult credinţa delegaţiei ţărăneşti, că din altă parte nu mai pot aştepta dreptate, dacă chiar şi ministrul dreptăţii îi primeşte cu astfel de ameninţări.

Cazul de faţă este tipic şi dovedeşte pe deplin sentimentele şi concepţiile de dreptate ale guvernanţilor de azi ai ţării româneşti.

Şi să nu se uite: d-l Jean Tehaş este ministrul dreptăţii din guvernul d-lui Brătianu, care singur se simte chemat să facă noua Constituţie a ţării.

## Hommo novus

Ziarul „Tribuna” din Craiova — care apare de 25 ani în cetatea Banilor — publică un elogios articol despre d-l Iuliu Maniu, pe care-l numeşte *hommo novus*.

În haosul politic şi în dezorganizarea în care se zbate ţara, acest *om nou* este singura speranţă a cetăţenilor în îndreptarea ce-a aşteptat-o zadarnic dela politicianii Vechiului regat.

Articolul este semnat de d-l D. Calinescu, membru al Partidului naţional român din Craiova. Reproducem pasagiul ultim din acest articol, pentru că arată cari sunt speranţele tovarăşilor noştri de luptă:

„În haosul în care ne frământăm, pe oceanul cel băntuit de mari furtuni morale pe care rătăcim naufragiaţi, Iuliu

Maniu este steaua strălucitoare spre care se îndreaptă bucurioase toate speranţele noastre. El este pentru noi mult decât un om, este un simbol. El reprezintă intrarea în legalitate, restabilirea stărei de drept, a constituţionalismului adevărat, a parlamentarismului real, credinţa sufletelor cinstite, că infracţiunile săvârşite în contra celor mai fundamentale rândueli ale Statului sunt cauza primară a tuturor calamităţilor publice ce ne bântue.

„Spre deosebire de înaintaşii săi, Iuliu Maniu nu aşteaptă puterea dela mila Suveranului, milă, care este o adevărată napastă pentru ţară. Patriot luminat, democrat sincer, el cere puterea numai dela popor, ca să n'o poată deţine decât atât cât o merită.

„Iuliu Maniu nu fâgăduieşte celor ce vor lupta alături de dânsul pentru bi-

nele public comori pământeşti, în caz de isbândă. Cel-ce vor munci cu dragoste, cu priceperea la îndreptarea nenorocurilor obşteşti vor dobândi ca răsplată numai comori în ceruri: adâncă mulţumire sufletească de a-şi fi făcut datoria către patria mult încercată. Avuţia publică în concepţia sa, nu este un stărv care trebuie dat pradă corbilor şi hienelor.

„Calităţile intelectuale ale acestui mare român, prestigiul său moral nealterat sunt cheazăgia cea mai sigură, că toate problemele grele ce interesează viaţa noastră publică din felurite puncte de vedere vor primi sub conducerea sa soluţiunile cele mai corăspunzătoare cu nevoile vitale, bine înţelese ale neamului întreg”.

nu poate fi nici o „bună înțelegere“.

Adevărul este că d-l Dimancescu, în marele său zel, și poate entuziasmat de gestul d-lui Ministru Duca, care a ordonat redeschiderea consulatului din Cleveland, a voit ca superiorul său să afle despre bucuria românilor americani asupra acestui eveniment. Propunerea sa—chiar dacă ar fi fost făcută fără ca reporterul nostru s-o înțeleagă—ea a fost acceptată de adunare, căreia însă nu i-s-a celit telegrama în chestie. Ea s'a redactat afară de ședință.

Partea în care redactorul telegramelor ar voi să pule în inima românilor americani dorinți neexistente—nu obligă de loc pe românii din America. Aceasta este un sentiment al d-lui Dimancescu, pe care D-sa a voit să-l generalizeze.

Redeschiderea consulatului din Cleveland era ceva fresc. Consulatul acesta fusese creat printr-o lege, care este încă în vigoare. D-l Ministru Bibescu din Washington, când a cerut redeschiderea lui, n'a făcut altceva decât a glăsuț doriința românilor pe de o parte—iar pe de altă parte a cerut ca titularul portofoliului de externe să se conformeze legii. Pentru aceasta d-l Ministru Duca nu merită nici o laudă. Dărușul și-a făcut numai datorința—iar aceasta este lucru fresc unui funcționar. *Lauda se cuvine d-lui Ministru Bibescu și în special d-lui Mihai Popovici, fost ministru în cabinetul d-lui Vaida—cari în repeșile rânduri au intervenit pentru ca românii din America să li se facă dreptate.*

Ne-am ținut de datorință să clarificăm aceste fapte, ca nu cumva să fim înțeleși greșit.

Andrei Popovici.

Ocuparea teritoriului Ruhr.

Italia și mediațiunea.

În consiliul de miniștri italian de ieri dimineașă, Mussolini a expus pe larg situația externă, tratând mai cu seamă asupra ocupațiunei regiunii Ruhr. Vorbind de propunerea unei mediațiuni, arată că o propunere de natura aceasta atât pe lângă guvernul din Berlin cât și pe lângă acela din Paris, nu poate să fie avansată fără a se vedea prealabil certitudinea că ar fi primită cu bunăvoință; altfel ar fi o greșeală mare să se expună politica italiană unui insucces.

Guvernul italian, de fapt însă, nu a lipsit să semnaleze guvernului german pericolele situației în care a intrat și în care pare că voințe să persiste; pe de altă parte a tras în mod amical atenția Franței asupra complicărei social-economice, la care ar putea da naștere ocupația la Ruhr. Părerea guvernului italian este că starea de lucruri în Ruhr nu a ajuns încă la acel punct mort, care ar necesita o soluție decisivă; poate că numai atunci s'ar putea exercita o acțiune de influență din partea guvernului italian pentru soluționarea situațiunei.

Mussolini continuă arătând că politica italiană trebuie să fie, înainte de toate, inspirată de apărarea propriilor ei interese, fiind totdeauna seama de nevoile generale. Arată că toată atenția sa este îndreptată pentru evitarea altor complicațiuni mai mari ulterioare și asupra restabilirii unei stări de lucruri pașnice în toată Europa.

Argumente din tabăra dușmanilor țării

Așa-dară, c'o fi bine, c'o fi rău, că-i place ori nu, Partidul național va trebui să participe la votarea Constituției. Așa o spune oficiosul guvernului. Și după logica acestui ziar, va trebui să facă acest pas Partidul național, fiindcă așa vreau nemții din Germania.

În lipsă de alte mijloace, prin cari ar putea răsturna motivele neparticipării acestui partid la discuția în Parlament a Constituției, oficiosul guvernului român își ia refugiul la zările nemțești. Pe semne, scrisul acestora este mai greu și mai dătător de ton pentru chestiile interne ale țării noastre decât cele ce se petrec la noi.

De data aceasta „Viitorul“ recurge la coloanele ziarului „Deutsche Uebersee Zeitung“ din Hamburg, din care reproduce mai multe pasagi ale comentariilor pe cari acest ziar le făcea cu prilejul încoronării Suveranilor noștri. Era natural, ca ziarul german, dușman nouă, să-și facă comentariile privind prin prisma propriilor interese, cari nu corespund cu cele ale țării noastre. S'a folosit deci de neparticiparea Partidului național la încoronare, exploatând-o după bunul său plac.

Ori se știe că această neparticipare a fost motivată de către conducerea Partidului național într'un așa mod, încât chiar și Suveranii și țara întreagă au rămas pe deplin conșii, că faptul nu putea fi privit decât ca o demonstrație împotriva guvernului liberal și nici decum împotriva Suveranilor sau a integrității Statului român.

Din această motivare bine documentată, n-am putut însă celi nimic în coloanele „Viitorului“. În schimb, acest oficios reproducea cu litere bătătoare la ochi toate comentariile ziarelor din țările dușmane nouă.

Pentru ce?

Dar mai mult! Aceste comentarii streine își aveau inspirația nu atât din faptul neparticipării Partidului național la încoronare, cât din compariia dusă de către iasusi oficiosul guvernului pe această temă împotriva Partidului național, ai cărui fruntași erau arătați ca „prieteni ai ungarilor“, ca „dușmani ai tronului și ai integrității țării“, ca „oameni ai lui Horthy“ etc. etc.

Iată, deci, izvorul de inspirație al acelor ziare dușmane, pentru cari oficiosul guvernului român a furnizat materialul, pe care apoi îl reproduce tot el. (Această dragoste n-a dovedit-o însă „Viitorul“ față de scrisul obiectiv și imparțial al prietenilor noștri, cum e Scotus Viator și alții, cărora oficiosul brătienist le detrage dreptul de a se amesteca în chestiile interne ale țării noastre. Scotus Viator e „calomniator“ după acest oficios, iar scrisul lui „Deutsche Uebersee Zeitung“ e literă sfântă, care trebuie reprodușă în coloanele oficiosului guvernului român!).

Cu astfel de reproduceri „Viitorul“ nu va reuși decât cel mai să-și des-

copere urăciunea otrăvei de patimă și nepuțința cu care luptă împotriva Partidului național. Nimic însă mai mult.

Dacă oficiosul d-lui Brătianu cinstește atât de mult scrisul ziarului hamburgian, — Partidul național nu-și va lua nici odată indicațiunii în atitudine sa din un astfel de ziar.

Dreosebita importanță ce o dă „Viitorul“ ziarului „Deutsche Uebersee Zeitung“ rezultă și din faptul că acum, în numărul său din 27 Ianuarie 1923 se simte îndatorat să reproducă cele scrise de ziarul german în 5 Noiembrie 1922.

Bine a mai păstrat oficiosul guvernului exemplarul ziarului din Hamburg. Avea și motiv de altfel. Căci mari și ascunse sunt dosarele campaniei liberale.

Ar găsi însă în aceste dosare alte lucruri mai noi și mai importante, cari țara le așteaptă cu nerăbdare. Ar fi bunăoară unul: clarificarea chestiei d-lui Mărcșcu cu falsificarea și furtul telegramelor de Stat.

Iată o chestie pe care țara o așteaptă și cu clarificarea căreia d-l ministru este dator.

Cu lămuriri în cauza aceasta ar face mai mult oficiosul guvernului decât scoțiorând în toba săgeților înamuate în otrava dușmanilor țării, săgeți, cu cari acest oficios caută să facă furori în țara românească.

Avem doar chestiile noastre mai importante și mai proaspete decât scrisul ziarelor germane din anul trecut.

Cât privește însă participarea ori neparticiparea la desbaterile Constituției, Partidul național va ști să decidă și să se hotărască fără sfatul lui „Deutsche Uebersee Zeitung“.

Correspondențe.

Din Brăila

Descoperirea cadavrului lui G. Balcan: Patru dispariții misterioase: Descoperirea unei bande de spărgători: Scumpirea traiului.

Plutonierul de jandarmi Predescu Dumitru, șeful postului de jandarmi din Cajasu, în ajunul anului nou, a descoperit cadavrul lui Gheorghe Balcan, cărușaj din Brăilița, care a dispărut în mod atât de misterios dela domiciliul său acum două luni.

În urma autopsiei făcută, s'a stabilit că victima a fost omorâtă pe uscat cu trei lovituri de cușit, și apoi probabil spre a se șterge urma crimei, cadavrul a fost aruncat în baltă Vădeni.

Cu toate cercetările făcute până acum, nu s'au putut descoperi criminalii, precum nici nu s'a dovedit mobilul crimei.

Ziarele locale au fost nevoite să înregistreze până acum dispariția misterioasă a patru persoane. Primul dispărut a fost cărușajul Gheorghe Balcan din Brăilița, ai cărui cadavru a fost descoperit zilele trecute, în stare de putrefacție.

—Același soartă, să fi avut oare și cismarul Mihai Mitrofan, care a dispărut în aceleași împrejurări din Brăilița, acum 6 săptămâni?

—Dar care este soarta lui Dumitru Voiculescu zis Pitulaj, dispărut acum 10 zile din comuna Gropeni?..

—Astăzi avem de înregistrat dispariția femeii Leaca Ion Bucur, dispărută în condițiuni misterioase din comuna Viziru. Cercetările făcute până acum, n'au dus la nici un rezultat.

Aceasta e a patra dispariție misterioasă.

La mijloc, desigur, trebuie să fie o bandă, care după ce jefuește victimile, le omoră, ascunzând cadavrele.

Siguranța locală cercetează pe mai mult indivizi arestați de curând și care sunt acuzați, că constituți în bandă, operau spargeri în orașul și județul nostru. Se crede că această bandă avea legături în Transilvania și Basarabia.

Asupra celor arestați s'au găsit numeroase unelte cum și un mare stoc de mărfuri furate.

Cercetările continuă. Vom reveni la timp cu amănunte.

În localitate viața se scumpește pe 2 ce trece. I. P.

Ravagiile zăpezilor mari

Un turist dispărut. Case prăbușite. Revărsarea Văii Dârstei. Un om îngropat de zăpada căzută de pe acoperiș. Un ordin al poliției.

Brașov, 26 Ianuarie.

Săptămâna trecută, inginerul superior al uzinelor de nitrogen din Dicioșanmărtin Rupert Schmautz, sosind la Brașov, a întreprins o excursie cu skii pe Postovar, unde a și sosit sănătos, găind acolo un grup de alți turiști germani (4 profesori, 3 profesoare și 2 elevi) veniți în vacanțe din București la Brașov.

Inginerul Schmautz, fiind un reputat alpinist, a încercat Joia trecută în tolu zăpezii mari, să coboare Postovarul pe drumul albastru, pe care-l făcuse la urcare. Cu toate intervențiile celorlalți excursioniști, cari s'au decis să aștepte pe Postovar ameliorarea timpului, inginerul Schmautz a plecat Joi înainte de prânz de pe Postovar și de atunci i a pierit orice urmă.

Toate încercările făcute de mai multe echipe de turiști brașoveni, cari au urcat și coborât săptămâna aceasta în două rânduri Postovarul, atât pe drumul albastru cât și pe cel roșu, de a găsi pe inginerul Schmautz, au rămas fără rezultat. Urme în zăpadă nu s'au putut afla din cauza viscolului și prin urmare se presupune, că nenorocitul inginer a căzut într-o prăpastie, din care ne mai putând ieși, a fost îngropat de zăpadă.

Ceilalți turiști au sosit după meri greutăți și oboseli, Duminecă și Luni la Brașov.

Topindu-se pe Timiș zăpada, Valea Dârstei s'a revărsat și a inundat curțile și casele locuitorilor dinspre Noua. Actualmente se află sub apă casele locuitorilor Cristea Moarcăș, El-fierie Aldulea, Ana Andrei, Maria Chiș, Ioan Aldulea și Gheoghe Suvein.

Din Săcele ni se comunică, că mai multe acoperișe de casă s'au surpat din cauza zăpezii. Locuitorii, cari au fost amenințați, s'au mutat în alte case. S'au adresat comunei de către cei năpăstuiți cereri, pentru a obține materialul lemnos necesar, ca să-și refacă casele.

Astăzi dimineașă, la orele 9 jum., pe când d-l Wakspress Moritz, în vârstă de aproape 60 de ani, agent comercial, trecea pe strada Argintarilor, aflându-se în dreptul noului edificiu al primăriei orașului, șapte-opt blocuri mari de zăpadă desprinzându-se de pe acoperiș, au căzut în stradă, acoperind în întregime pe bătrân. Un ziler, care

lucra la o casă din apropiere, văzând nenorocirea, a alergat repede într'ajutor și cu o lopată a reușit ca după câteva minute să descopere pe d-l Wakspress. D-sa a fost găsit în stare de nesimțire.

Dându-i-se primele ajutoare, și-a revenit după câțeva vreme, s'a ales însă cu câteva leziuni la față.

Poliția va intenta proces de contravenție primăriei, care nu și-a curățat la vreme acoperișul.

Prefectura poliției de stat a încunostiunțat pe toți proprietarii de imobile din Brașov, ca în timpul nopții, când circulația este pe străzi mai redusă, să curețe zăpada de pe acoperișele caselor. Poliția pune la dispoziție proprietarilor sergenți de oraș ca să supravegheze trotoarele, spre a nu se întâmpla nici un accident de persoane. Contravenienții, în caz că se vor întâmpla accidente, vor fi pedepsiți conform legii.

Correspondenți

Bataia dela Râșnov

— O nouă ispravă a exprimarului Ducar —

Râșnov, 25 Ianuarie.

Corpul pompierilor români din Râșnov a aranjat în seara zilei de 19 Ianuarie o petrecere, care s'a sfârșit cu o bătăie sângeroasă, ai cărei eroi au fost famosul exprimar Ducar și câțiva prieteni ai săi.

Iată pe scurt cele întâmplate: Petrecerea, la care a asistat un public numeros invitat între cari și plutonierii dela școala de tragere din localitate, a decurs cu multă animație până la miezul nopții.

În pauză, după cum era obiceiul membru comitetu ui pompierilor precum și alți oaspeți, între cari și primarul suspendat Ducar, și au petrecut la o masă întinsă cântându-le muzica diferite alii și alte cântece. Ținând petrecerea la masă cam mult, tineretul dornic de dans, d-șoare și d-ni cari se preumbeiau în sala cea mare, cereau să li se dea muzica ca să poată continua dansul.

Neprezentându-se muzica în sală, unul dintre plutonierii aflători în sală de dans a întreat pe un camarad al său: *cui cântă muzica?*

Acesta i-a răspuns: *primarului!* — *Cărui primar? Aceluia, despre care zările au scris că e trădător?!*

(Se știe că exprimarul Ducar s'a făcut în anii 1916 și 1917 coșdă de topor în serviciul Nemților și Ungurilor. Not. Red.)

Fiind de față la pronunțarea acestor cuvinte și fiul primarului suspendat, acesta a comunicat tatălui său cele auzite.

Postul primar Ducar s'a dus imediat în sala de dans și după un scurt schimb de vorbe cu plutonierul, l-a lovit pe acesta. Incepându-se bataia, au sărit asupra plutonierului cumnatul lui Ducar, Gheorghe Neculoiu, N. Buțnar și alți agenți ai fostului primar, cari l-au bătut pe plutonier în mod îngrozitor.

După părerea medicului, victima nu se va putea vindeca nici în 25 zile și mai pot urma și alte complicații.

Afât primarul cât și agenții lui au fost escortați a doua zi la Brașov și înaintați parchetului.

Această vitejie a bătausului Ducar nu este prima în felul ei. Mai acum un an, cu prilejul unei nunți, uade Ducar era nun, a mai bătut pe un plutonier tot dela școala de tragere.

Cor.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau în nare.

# ULTIMA ORA

## Situatia în ținutul Ruhr.

### Represaliile Francezilor. Restabilirea ordinii.

Paris. (Rador). — Pentru cazul când minerii vor declara greva, autoritățile franceze au pus în vedere proprietarilor de mine din Essen, *că vor fi pedepsiți zilnic cu o amendă de 500 mii mărci.*

Paris. (Rador). — Barthou a declarat în fața comisiei de reparații, că Germania a denegat împlinirea obligațiilor sale, cerând ca Puterile aliate să fie des-  
pre aceasta încunoștințate printr-o notă.

PARIS. (Rador). — Din Mainz se anunță, că ordinea s'a restabilită și că trenurile circulă normal.

Paris. (Rador). — Se desminte în mod oficial știrea publicată de presa engleză, că Franța ar fi mobilizată. Franța — spune comunicatul — a mobilizat numai pe cheferiști.

## Atitudinea dărză a Turcilor

Lausanne. (Rador). — Turcii continuă să observe o atitudine dărză. Lordul Curson a adresat Ligii Națiunilor o scrisoare, în care o roagă să continue tratativele în chestia granițelor Turciei, deoarece ce ținerea în suspens a acestei chestiuni, ar periclita pacea.

## O circulară către toate facultățile de medicină.

București. (Rador). — Ministrul de instrucție a adresat o circulară tuturor facultăților de medicină din țară, în care pune în vedere studenților, că va închide toate universitățile, dacă nu vor asigura liniștea și ordinea.

## Tratativele Maniu-Mihalache.

București. (Rador). — Eri seară a avut loc o întrevedere mai lungă între d-nii Maniu și Mihalache în ce privește acțiunea comună a ambelor partide în cazul depunerii pe biroul Camerei a proiectului de Constituție. Astăzi tratativele vor continua.

# INFORMAȚIUNI

Fundația culturală „Principele Carol” a instituit premiul „Pasteur” de 10 000 lei pentru cea mai bună lucrare în direcția micro-biologică publicată în intervalul dela 27 Decembrie 1922 și până la 27 Decembrie 1923, sau prezentată în manuscris.

La Constantinopol s'au ivit din nou mai multe cazuri de ciumă babonică. S'au înregistrat mai multe cazuri mortale. Autoritățile sanitare turcești au luat măsuri pentru combaterea epidemiei. Autoritățile din portul Constanța au luat de asemenea măsurile dictate de împrejurări față de vasele ce sosesc din acea localitate.

Din Berlin se anunță: Alături edificiului marelui întreprinderi de arte grafice „Berliner Tageblatt” s'a prăbușit rânjind și omorând pe mulți dintre personalul tehnic și redacțional. Prăbușirea se datorește zidirii unui nou etaj peste vechea clădire, care se compunea din 2 etaje.

Ministerul Instrucțiunii fiind informat, că diverși agenți unguri fac propagandă în Ardeal, Maramurăș și Banat, pentru reprezentarea în toate orașele din aceste regiuni a piesei: *Tragedia omului* de scriitorul ungar Madach — care în fond nu este decât o demonstrație contra libertății românilor — a hotărât să interzică pentru todeauna reprezentarea acestei piese în întreaga țară.

În același timp a stras atenția tuturor directorilor de școli din Transilvania, că nici un membru al corpului didactic ori elev n'are voie să participe la reprezentarea acestei piese, în cazul când ea s'ar juca clandestin.

Siguranța din Târgul-Murășului, făcând erii o perchezite domiciliară în locuința comerciantului de ferărie Prochter, a descoperit numeroase puști, baionete și un drapel maghiar. Prochter a fost arestat iar armele găsite confiscate.

Un dar frumos. D-l Gheorghe Tiu din Brașov, cu ocazia căsătoriei sale cu d-soara Mariora Moldovan, a dăruit adm. ziarului nostru suma de Lei 100 pentru un abonament gratuit pe o jumătate an. Mulțumind donatorului pentru frumosul său gest, dorim tinerilor căsătorii mulți ani de fericire.

Descoperirea lăuturilor unui mare furt. Poliția din Brașov a descoperit în cursul zilei de ieri pe autorii unui mare furt, comis zilele trecute în București la d-na Constantinescu, sora d-lui I. Th. Florescu.

Meritul acestei descoperiri revine comisariatului Simionescu din poliția Brașov, care în urma priceputelor sale cercetări și a unei munci încordate, a putut face această importantă descoperire.

Sergentul major Dumitru Muntean a deținut în unul din stabilimentele din Brașov pe Pântea Gavrilă din comuna Bicez, în momentul când voia să vândă o haină de astrahan cu guler de lutru, 15 ceasornice și o pereche de galosi.

Comisarul Simionescu a încercat în tot chipul să afle direct dela individ de unde are obiectele de preț. Pântea dădea însă răspunsuri, cari derutau mersul cercetărilor. Îndată d-l Simionescu a dat telegrame principalelor poliții din țară.

Din București a sosit răspunsul urgent că haina de astrahan este a d-nei Constantinescu și furată odată cu comiterea furtului întregii sale garderobe, despre care zărele de Capitală au publicat amănunte.

Din explicațiile date de d-l Simionescu, poliția din București a arestat pe mai mulți indivizi, cari au mărturisit că sunt complici în acest furt.

Astăzi Pântea Gavrilă va fi înaintat poliției București pentru continuarea anchetei.

Mulțumită. Asociațunea pentru sprijinirea învățăcător și meseriașilor români, din Brașov exprimă pe această cale mulțumita donatorilor, cari au contribuit la ajutorarea necincilor orfani și săraci:

Emil Bolog, H. Teinzel, Klein Iosif, Spitz Succesorii, Teutsch Succesorii, V. Masir Fa & Comp., Wolfgang Schütz Söhne, Gheorghe Soc, A. Radu, W. Teinzel & Comp., Georg Foth & Comp., Wilhelm Schberg & Comp., Fabrica de tricotațe, Ludwig Mess, G. G. Orghidan I. I. Perșou & Comp., M. Neumann, Succursala Lăzărescu, Frața Ascher.

Desemeneți mulțumeste doamnelor și industriștilor pentru confecționarea diferitelor articole de îmbrăcăminte. — *Comitetul.*

## Extinderea stărei de asediu în Ardeal?

Cotim în „Dimineața”: Se anunță în cercurile bine informate că ministerul de război a hotărât, ca zona stărei de asediu la frontiera de Vest să se lărgească până la linia ce trece prin Sighetul Maramurășului-Dej, Apahida-Aiud-Feldioara-Războieni-Teiuș-Alba-Iulia-Petroșani. Apoi creasta Carpaților până la Vărciorova.

În acest caz, zona stărei de asediu s'ar prelunghi aproape asupra întregii Transilvanii.

Faptul ar fi cu atât mai curios cu cât guvernul anunță că lucrurile merg spre liniștire și că Ungurii au retras detașamentele lor de pe frontieră.

O telegramă sosită azi noapte la Brașov din Cluj, confirmă extinderea stărei de asediu în Ardeal. Un ordin în sensul acesta, semnat de generalul Stratulescu și prefectul Meșes, a fost adus la cunoștința publică.

## Congresul preoților

Adunarea delegaților preoților din toată țara va avea loc în ziua de 6, 7 și 8 Februarie st. n. în localul societății clerului din București.

Adresele pentru încadrarea acelor, cari au trimis la vreme procesele verbale de delegație, se găsesc, la sosirea trenului în gara de Nord, la casa de bilete și abonamente nr. 8 pe peronul de ieșire al garii.

Acei, care n'au trimis procesele verbale, le vor aduce în adunare.

Subiectele ce se vor discuta sunt: 1. Pozițunea Bisericii ortodoxe în statul român, față de celelalte confesiuni; 2. Amortizarea legilor civile și bisericesti cu privire la căsătorie; 3. Dreptul Bisericii de a poseda averi; 4. Constituirea asociațiunii generale a clerului ortodox din întreaga țară. Membrii adunării, cu aprobarea tuturor, mai pot pune în discuție și alte subiecte.

## Soartea funcționarilor

### Un apel al Uniunii funcționarilor

Din partea Uniunii generale a funcționarilor publici primum următorul apel către toți funcționarii publici și pensionarii:

Zărele cu data de 24 c. ne-au informat că marea Comisiune aleasă de guvern pentru elaborarea statutului și-a început lucrările, fără ca Uniunea Generală să participe prin delegați săi.

Din cuvântarea ministrului de finanțe se desprinde șovăirea și nesiguranța că se va putea ajunge la un statut unic al funcționarilor și ne face să deosebim că nu vom avea nici statutul revendicat de noi cu o clasificare și încadrare justă și echitabilă și nici asigurarea minimumului de existență în viitorul buget.

Față de această vitregie față de guvernul, apelăm la toți funcționarii și pensionarii publici din toată România, ca să se reorganizeze cât mai neîntârziat pe baza nouilor statute ale Uniunii Generale și ca, în semn de protestare, prin intruoiri și conferințe să arate celor dela putere nemulțumirea generală, cerând totodată să se ia în discuție statutul unic elaborat de Uniunea Generală și să cheme în marea Comisiune pentru elaborarea statutului pe delegații Uniunii generale asigurându-se, totodată, în viitorul buget un minimum de existență în raport cu valoarea și acumpețea vremii.

*Comitetul Central al Uniunii Generale.*

Deasemenei primum tot din partea Uniunii funcționarilor următoarea des-  
mărire:

În zărele de seamă apărute în ziar asupra adunării marii comisii aleasă de guvern pentru lucrarea de statut, s'au succurat unele încredințări cari pot să inducă în eroare pe funcționari și anume arătările că din acea comisiune ar face parte și delegați ai organizațiilor funcționarești și că d-l Brădișteanu reprezintă Uniunea Generală.

## Arderea lagărului de internați din Zalaegerszeg

În urma interpelării cunoscute făcute în Adunarea națională din Budapesta, guvernul a trimis o comisiune la Zalaegerszeg, care trebuia să ancheteze situația mizerabilă din acel lagăr de internați. Din cauza zăpezii, trenul cu comisiunea trimisă, n'a putut ajunge la destinație, ci a fost reințors la Budapesta.

În timpul, când comisiunea se afla pe drum, a izbucnit un incendiu în lagăr, care a distrus una dintre barăcile de lemn. Cinci internați au evadat cu prilejul acestui incendiu.

Raportul direcțiunii lagărului, adresat ministerului de interne, arată, că focul a fost pus de către internați. Presa maghiară independentă, afirmă însă, că focul nu poate fi decât opera lt.col. Proch, care intenționa să distrugă prin flacări urmele ticăloasei sale administrațiuni, aruncând totodată și asupra nefericitorilor internați odiul revoltei.

În acest lagăr erau internați, precum se știe, și mulți români.

## Chestia prețului hârtiei

Reprezentanții fabricilor de celuloză și hârtie au fost primiți alături în audiență de ministrul industriei, cărui i-au spus că admit principalul propunerile ministerului de sporirea prețurilor hârtiei, hotărâte în ultima ședință a comisiei hârtiei. Fabricile vor accepta de fapt aceste prețuri numai după ce ministerul va preciza reducerile la prețul combustibilului lichid și dacă industriașii petroliști vor încheia, sub auspiciile ministerului, un contract scris cu fabricile de celuloză și hârtie, în care să se specifice prețul, cantitatea și calitatea petroliferelor, pe cari se obligă să le respecte, precum și timpul de predare și sancțiunile în caz de nerespectare a angajamentului din partea uneia din părți.

D. ministru V. Sassu a luat act de aceste cereri și va discuta cu reprezentanții petroliștilor, ca să poată da un răspuns.

Comitetul Central al Uniunii Generale desminte această știre și aduce la cunoștință tuturor funcționarilor că Uniunea Generală n'are nici un delegat în acea comisiune și că d. Brădișteanu n'are nici un fel de delegație din partea Uniunii Generale.

# Locale

Incendiul dela Honterus. Astăzi dimineață la orele 5 și un sfert un mare incendiu a izbucnit la fabrica de oțel și sobe de teracotă frații Schmidt, dela Honterus. Focul a luat naștere dela coșul fabricii care era probabil defect.

Pompierii din Brașov voină să meargă la locul incendiului n'au putut din cauza zăpezii mari.

După o muncă de aproape două ore și jumătate, lucrătorii cari se aflau în fabrică au reușit să localizeze focul. Au ars 10 metri din edificiul atelierului care este construit în mare parte cu lemn. Pagubele sunt evaluate de patronii fabricii la 100—120 mii lei.

Hoafe prinse. Agentul Dako a adus astăzi la poliție pe țigancele Mocsei Virag și Rozalia Dorogeg, prinse cu lucruri proaspat furate. Se așteaptă acum reclamațiile. Țigancele cari sunt renumite în „furturile de Vineri” au mai fost prinse de câteva ori și expulzate din oraș.

Accident. În spitalul civil se află d-na Sienetz Maria din str. de Mijloc, care voină să coboare o scară, a alunecat și căzând, s'a ales cu fractura piciorului drept.

Mutare. Poliția din Brașov ne aduce la cunoștință, că comisariatul Băjescu nu mai funcționează în serviciul acestei poliții, fiind mutat în inspectoratul de Siguranță din Constanța.

Continuarea textului pe pagina 4-a.

### Delegația baroului avocaților din Brașov în audiență la ministrul justiției.

În urma unor informații, parte eronate și parte exagerate, cari s'au publicat în presa locală despre audiența recentă a avocaților din Brașov la ministrul justiției, am ținut să ne informăm la locurile competente despre decursul acestei audiențe, primind următoarele lămuriri:

Profitând de vizita, pe care ministrul justiției d-l J. Th. Florescu a făcut-o zilele trecute Brașovului, o delegație a baroului avocaților din Brașov în frunte cu d-l E. Mețianu, s'a prezentat ministrului spre a-l ruga încă odată să ia dispozițiile, pe cari le împune îndreptarea stării de desordine din magistratura Brașovului.

Decanul baroului, d-l Eugeniu Mețianu s'a adresat ministrului cu următoarele cuvinte:

"Aflând că sunteți aici, ne folosim de fericita ocazie să ne prezentăm spre a vă ruga să sanați relele din magistratura Brașovului."

D-nul Mețianu a arătat apoi ministrului ordinea ce domnea la tribunalul din Brașov în timpul conducerii d-lor Bănda, Popescu, Busser, Fabritius și Theil.

Câtă vreme acești magistrați au condus Judecătoria de ocol, această judecătorie s'a bucurat de cel mai bun renume.

De când însă d-l ministru a avut nefericita idee de a trimite în fruntea Judecătoriei de ocol din Brașov pe d-l Șofeiu, judecător, merge rău, și nu se mai lucrează nimic. Afară de d-nul Rusu, care are secția penală și de d-l Ganea, care conduce secția civilă, la Judecătoria de ocol nu mai lucrează nimeni. La cărțile funduare nu lucrează nimeni, iar d-l Șofeiu se ocupă exclusiv cu chestia agrară.

D-l Șofeiu făcându-se vinovat de nelegi și abuzuri grave, delegația avocaților a cerut ca d-l Șofeiu să fie mutat dela Judecătoria de ocol din Brașov fără cercetare disciplinară, sau prin transferare sau prin avansare. Delegația a arătat ministrului că acest lucru se poate face, deoarece și judecătorul Turlea a fost mutat fără cercetare disciplinară.

Delegația a mai cerut ca la Tribunal să fie adus fostul președinte de secție d-l Elekes. A cerut apoi înființarea Tribunalului în Tg-Secuiilor și în Miercurea Ciucului.

Delegația arătând, că sporirea numărului judecătorilor este un lucru pe care d-l Ministru trebuie să-l aibă în vedere în primul rând, a cerut să nu fie numiți decât ardeleni, aceștia cunoscând mai bine obiceiurile și felul de viață din Ardeal. A cerut ca judecător-șef să fie adus d-l Sănpetrescu din Mediaș.

D-l Ministru a răspuns, vorbind mai bine de o oră, în care timp a făcut promisiuni largi.

A spus însă că, pentru Tribunal nu poate face nimic, dar că la Judecătoria de ocol vor fi delegați doi judecători noi.

No. Mag. 17714/922.

### Concurs.

La orașul Brașov este vacant postul arhitectului, pe viață.

Pentru a va trebui să dovedească:

- Etatea.
  - Aptitudinea corporală, spirituală și morală.
  - Cvalificația tehnică în sensul § lui 10 art. de lege I. din 1883 și o practică de cel puțin 2 ani în construcții supratecare.
  - Cunoștința de limbi.
  - Satisfacerea obligațiilor militare.
- Cel numit primește afară de salariile clasei VIII. grad. 3, toate sporurile stabilite de Minister.

Exercitarea practicei private este admisă, fără însă a păgubi activitatea oficială.

Cererile legal timbrate se vor înainta până la inclusiv 10 Martie 1923 Consiliului orașenesc.

Brașov, la 23 Ianuarie 1923.

Consiliul orașenesc. 1-1

3534

### Bibliografie

Au apărut în editura: „Cartea Românească”:

Din Biblioteca agricolă populară: Semănași Lucernă. Cea mai bună plantă de nutreț de A. D. Carabella, inginer agricol. Prețul Lei 4.—

Plantați pomi roditori de D. I. Ștefănescu, inginer agricol. Prețul Lei 4.—

Pământul și cunoașterea lui de Ion G. Botez, inginer agricol. Prețul Lei 4.—

Omizile, cari atacă frunzele pomilor roditori de Wilhelm K. Knechtel, inginer agricol. Prețul Lei 4.—

Calul. Viața și îngrijirea lui de Dr. Popescu Daia, Inspector gl. Zootehnic. Prețul Lei 4.—

Viermele de mătase. Oul (Sămânța) Păstrarea și clocirea seminței de N. Roșianu, inginer agricol. Prețul Lei 4.—

Din biblioteca „Cunoștințe Folositoare”:

Ofița (Tuberculoza) de dr. Emil Gheorghiu. Prețul Lei 2.—

Viermii de mătase de T. A. Bădărău. Prețul Lei 2.—

Dobrogea de Dr. C. Brătescu. Prețul Lei 2.—

Din Pagini Alese:

Cântece de stea de Anton Pann. Prețul Lei 2.—

Ioan Vodă cel Cumplit de B. P. Hașdeu. Prețul Lei 2.—

O șezătoare la țară III de Anton Pann. Prețul Lei 2.—

De vânzare la principalele librării din țară.

Nr. 33/ex 1922.

II.

### Publicație de licitațiune.

Subsemnatul executor jud. reg. prin această publică, că în urma deciziei al Judecătoriei de ocol Brașov Nr. G. 6163-1922 în favoarea reclamantei Gocza Carolina (repr. avocat Dr. Vasile Glăjaru, Brașov) pentru încasarea creanței de Lei 360 — capital și accesorii, se decide termen de licitație pe ziua 14 Februarie 1923, ora 3 d. m. în comuna Zizin Nr. 184, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 2 boi, car, plug, grață și alte obiecte, prețuite total Lei 11.840.—

Brașov, la 24 Ianuarie 1923.

Executor judiciar:

3532 1-1

Filip Crișan.

Nr. Mag. 1232 - 923.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință, că descărcarea zăpezii din curțile caselor la străzile orașului e admisă în cazurile anumite, așa dară dacă altfel nu se poate face liberă circulația din case; încuviințarea se dă de secția economică a orașului în contra plății taxei prescise.

Zăpada însă se poate descărca numai între stradă și trotuar.

Brașov, în 24 Ianuarie 1923.

3533 1-1 Consiliul orașenesc.

### Biroul de informațiuni și Expertize de păduri.

Face vânzări de case, păduri cum și evaluări, atât pentru cumpărători cât și pentru vânzatori. Vânzări de materiale lemnoase de orice esență, atât pentru cine vrea să vândă, cât și pentru cine vrea să cumpere — face expertize de păduri, contra plata deplasării sau comision, ne transportăm la domiciliu.

Biroul de informațiuni

IOAN BULIGĂ, Azuga

8p10 19-0

Telefon (casă).

### De vânzare!

Hărțile concept se găsește orice cantități la INDUSTRIA ARDEALULUI BRAȘOV. 0-0

No. Mag. 21487/922.

### Publicațiune

În sensul ordinului cu Nr. 18034/922 M. de R. publicăm următoarele:

În baza legii și regulamentului relativ la serviciul sanitar al armatei (lege publicată în M. Of. Nr. 276 din 14 Martie 1915 și regulamentul acestei legi publicată în M. Of. Nr. 48 din 31 Mai 1915) medicii, veterinarii, farmaciștii, dentiștii cu titlul academic, studenții în medicină, farmacie și veterinarie, dentiști netritați, dar cu dreptul de liberă practică, droghisții, ag. sanitari și veterinari, subchirurgii și laboranții inst. tutelor publice recunoscute, cari nu au implinit vârsta de 65 ani și nu se găsesc înscrisi în controalele armatei, urmează a li se valorifica titlurile.

În acest scop sunt invitați toți intereseții să înainteze cel mai târziu în termen de 8 zile, deci până la 3 Februarie 1923 inclusiv, o cerere, la care să anexeze următoarele acte adică:

- Diplomele respective sau M. Of. cu liberă practică (pentru cei netritați certificatele respective).
- Un act din care să reiasă clar fosta lor situație militară.
- Extrasul de naștere.
- Un act de neajalitate.
- Un act doveditor de funcția ce ocupă, dacă e în serviciul statului.

În timp de pace pentru control tot personalul sanitar prevăzut de această lege, după ce li se vor valorifica titlurile, vor fi repartizați la companiile sanitare ale Corouirilor de armată pe teritoriul cărora domiciliază.

Toți cari în sensul acestei publicațiuni nu înaintează la timp și în termen fixat cererea cu documentele amintite, vor fi aspru pedepsiți.

Brașov, la 25 Ianuarie 1923.

Consiliul orașenesc.

35 6

1-2

Cețiți și răspândiți

GAZETA TRANSILVANIEI

### Cinema-Apollo

(Teatrul Național)

Sâmbătă 27, Duminecă 28 și Luni 29 Ianuarie

Dr. M. Busse

Partea III.

**De vânzare.** Un imobil în comuna Satulung (jud. Brașov) compus din un salon de prăvălie, cinci camere de locuit, magazii, grajd, grădină cu pomi roditori, construcție din cărămidă. Proprietar RADU G. ALDEA.

A se adresa Constanța, strada Mercur Nr. 5. 3535 1-15

### Steno-dactilografă

cunoscând perfect germană și română se caută de o fabrică din Brașov. — Oferte sub H. W. la ziar. 3529 3-3

### „SAXONIA“

Întreprindere de reclame și anunțuri, Brașov, str. Principele Carol Nr. 11. Telefon Nr. 29. (Kronstädter Zeitung).

**Agente de publicitate.** Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din țară. Organizație de reclamă sistematică. Proiecte și oferte gratuit. 3272 95-0

### De închiriat

Bodega și vastul restaurant al Băilor Zizin. 3186 28-30

„CONTINENTAL“  
LAMPĂ CU PETROL ȘI PRESIUNE  
pentru iluminatul orașelor, fabricelor, magazinelor, șantierei etc. 3501  
Economică, simplă și ușor de manipulat de vânzare la Magazinele  
**J. Wappner**  
CENTRALA: Calea Victoriei 61,  
SUCURSALA: Lipscani No. 73.  
BUCUREȘTI. — Telefoane: 33-13 și 37-36.

### Sosirea și plecarea trenurilor din gara Brașov.

— Valabil dela 1 Noembrie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din București:			spre București:		
Trenul:	Nr-ul:	Ora:	Trenul:	Nr-ul:	Ora:
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	10	3.25
Personal	177	22.47	Personal	178	5.45
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.20
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.57
Personal	127	6.12	Personal	130	15.56
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.53
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.26
Personal	178	5.21	Personal	177	23.07
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.15
Personal	130	15.25	Personal	127	6.30
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.35
Accelerat	16	10.00	Orient-Express	13	3.21
din Făgăraș și Sibiu:			spre Făgăraș și Sibiu:		
Mixt	690 (numai din Făgăraș)	7.14	Personal	233 (până la Sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (numai până la Făg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):			spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	224	22.35	Personal	225	16.50
din Zernești:			spre Zernești:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.35
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.00